



# Никольский благовестник № 42 (598)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях 19 октября 2024 г.

## Икона Пресвятой Богородицы «Избавительница от бед» (Ташлинская) (празднование 21 октября)

Первый известный образ Богородицы «Избавительница от бед» (чаще просто «Избавительница») стал почитаться в XIX веке, хотя датируется XVII веком. Он был подарен одним иеромонахом своему ученику, ставшему насельником Пантелеимонова монастыря на Афоне. Эту небольшую по размеру икону – 14×13 см – тот всегда носил с собой. Жители греческого села, возле которого устроил свой уединенный скит монах, приходили к нему как к старцу и просили о молитве перед имеющейся у него святыней. Первым чудом, произошедшим по молитвам у иконы, считается избавление от нашествия саранчи. Известно также о случаях исцелений жителей соседних сел.

Позже икона была передана из Пантелеимонова монастыря в обитель апостола Симона Кананита в Новый Афон. Многие чудеса, происходившие там, сохранились не только в предании, но и в официальных документах.

В советское время верующим удалось сохранить святыню. Она была перевезена в Гудауту, но там, в Покровском храме, сейчас находится список. Первообраз, вероятно, был вывезен в Почаевскую Успенскую лавру. А в Новоафонском монастыре есть храм во имя нее и почитаемая икона, напоминающая о связи греческой и кавказской обителей. На ней с образом «Избавительница» в руках изображены великомученик Пантелеимон и святой апостол Симон Кананит. Подобная икона с конца 1990-х годов есть и на Афоне.

Еще один образ с тем же названием есть в Маровском Крестовоздвиженском монастыре в Нижегородской области. В конце XIX века, когда ее доставляли из Палестины в одно из сел Вятской губернии, Богородица Сама выбрала место для иконы и подала знак, чтобы та осталась именно здесь.

Один из самых известных образов, вероятно, список с новоафонского, был обретен в Самарской губернии, в селе Ташла, в 1917 году. Именно он по строчке из кондака был назван «Избавительницей от бед». Образ нашли келейницы, или спасеницы, как еще называли их местные, – верующие девушки, жившие общиной в соседнем селе. Одна из них, Екатерина Чугунова, по дороге в ташлинский храм увидела над

оврагом двух ангелов с иконой в руках. Испугавшись, она поспешила позвать свою подругу Феодосию Атякшеву и призналась ей, что уже трижды во сне ей являлась Богородица и велела выкопать из земли святыню. Девушки вместе с еще тремя жителями, которых они попросили помочь, пошли к оврагу. К моменту, когда небольшую по размеру икону достали, а на месте обнаружения вдруг забил родник, собралось уже множество народа. Святыню перенесли в Троицкий храм в Ташле, который сначала даже оставляли открытым на ночь, чтобы все желающие могли поклониться Божьей Матери перед Ее чудесной иконой. По молитвам перед ней тогда многие исцелялись от болезней и получали помощь в своих нуждах. Дата обретения стала днем празднования в честь Ташлинского образа.

Через некоторое время икона исчезла, причем из закрытой церкви. Нашли ее вновь те же девушки. Узнав о пропаже, они пошли к колодцу и часовне, сооруженным на месте обретения образа, и увидели его плавающим в воде. Позвали настоятеля ташлинского прихода отца Димитрия и возвратили икону в храм. Удивительно: батюшка уже приходил на источник – прежде келейниц, только Богородица не сразу показала ему чудо. Дело в том, что священник, в момент явления иконы отсутствовавший, относился к ней скептически. После этого случая он покаялся в своих сомнениях – так «Избавительница» освободила его от маловерия.

Подробности этих событий известны из воспоминаний непосредственной их участницы Феодосии Атякшевой. Она прожила без малого сто лет, почти сорок из которых пела в церковном хоре, хранила в своем сердце и зажигала в других огонек веры в трудные богоборческие времена и умерла в 1982 году.

Когда храм был превращен в зернохранилище, святыню сберегла местная жительница, а с тех пор как в 1947 году церковь вновь стала действующей, святыня находится в ней. Несмотря на то, что колодец на месте обретения святыни во время засухи в 1920-е годы был спасительным источником воды, его завалили мусором, но сейчас восстановлен и он.

*<https://foma.ru/izbavitelnica-ot-bed.html>*

## **Слово Святейшего Патриарха Кирилла в канун празднования Собора старцев Оптинских**

Оптинская обитель имеет огромное духовное значение для жизни всей нашей Церкви, потому что эта земля, эти стены, этот воздух, эти пейзажи, все то, что нас окружает, – все это наполнено Божией благодатью. И не потому, что здесь красивые места, и не потому, что архитектура храмов замечательная, а потому что на этом месте совершался великий молитвенный подвиг тех отцов, которых мы с вами

сегодня молитвенно прославляем. Благодать Божия имеет силу воздействовать не только на разумное, живое, но и на неживое, неразумное, потому что и то, и другое, и третье есть Божие творение.

Именно поэтому сердцем чувствуешь особое присутствие Божией благодати на Оптинской земле. Именно поэтому приезжают сюда паломники. Именно поэтому сюда устремляются послушники, миряне, желающие стать монашествующими. С благодарением Богу я должен отметить, что жизнь Оптиной обители благополучно развивается. В этом мире ничего не происходит без трудностей, без искушений, но, несмотря на то, что перед обителью стоит много еще не решенных проблем, несмотря на трудности во внутренней жизни, община, собранная здесь, является подлинно молящейся общиной и потому благодать Божия пребывает с вами. Каждый из вас, кто принял здесь постриг или кто был несколько позже сопричтен оптинскому братству, пусть помнит, что вы в особом месте проводите свое монашеское житие. Дорожите этой возможностью, используйте максимально ту силу Божественной благодати, которая здесь, несомненно, действует.

### **Паломничество в Оптину из Москвы. Как доехать?**

Из Москвы до Оптиной идет прямой автобус – экспресс «Москва – Сосенское». Отъезд в 12.50 от автовокзала у метро «Теплый стан», время в пути – 5 часов. Но можно ехать и с пересадкой. С 7 до 16 еже часно от метро «Юго-Западная» и «Теплый стан» отправляются автобусы до Козельска. Оттуда до Оптиной 8 км (15 минут на маршрутном такси). Наконец, каждую субботу в 6 утра от храма св. апостолов Петра и Павла в Ясенево отправляется автобус с двухдневной экскурсией в Оптину пустынь и Шамординский женский монастырь.

Монашеский день в обители начинается в 5.30 братским молебном у мощей преп. Амвросия во Введенском храме. Владимирский собор – это храм-усыпальница, здесь почивают св. мощи преподобных старцев Оптинских: Льва, Макария, Илариона, Анатолия (Зерцалова), Варсонофия, Анатолия (Потапова), Иосифа.

Литургии в будние дни две: ранняя – во Введенском храме (в 6.40), поздняя – в Казанском (в 9.40). Каждый день в 15 часов служат акафист преподобным Старцам Оптинским. Вечернее богослужение в монастыре начинается в 16.45.

В воскресенье раннюю Божественную Литургию служат во Введенском храме (начало в 5.30), затем полагается соборный молебен с акафистом у мощей преп. Амвросия. Поздняя Божественная литургия (Казанский храм) начинается в 9.40.

Неподалеку от монастыря расположен святой колодец, ископанный у ворот скита по благословению преподобного Амвросия и освященный в честь Амвросия Медиоланского, и целебный источник с купальней в честь

преподобного Пафнутия Боровского на берегу р. Жиздры. Источник находится в 300 м от обители.

С 6.00 до 16.20 от стен монастыря отправляется маршрутка до Козельска. Оттуда ежечасно можно вернуться на автобусе в Москву.

## **Осуждение и рассуждение**

Когда мы осуждаем человека, то мы очень часто смешиваем грех и самого человека. Мы, например, говорим: "Он пьяница". Мы, можно сказать, вешаем ярлык на человека. Мы надеемся, что он сам спасётся и в наших словах нет желания помочь человеку, нет желания помочь спасению его души, избавлению от этого греха. Это чаще всего и есть осуждение.

Если мы можем разделить грех и человека, при этом у нас нет осуждения, мы говорим: "Он хороший человек, но у него есть такая слабость, он страдает грехом пьянства". Мы чётко разделяем грех и человека, которым он одержим. Лучше избегать рассуждения о других людях, потому что грань достаточно тонкая между осуждением и рассуждением. Мы можем впасть в осуждение. Для православного человека более правильно думать о своих грехах. Когда мы видим свои грехи, от этого есть польза. Если мы смотрим на грехи других людей, то от этого часто нет никакой пользы. Для нас может быть соблазн в том, чтобы самим совершить какой-то грех.

Когда мы видим, что люди вокруг нас в чём-то согрешают, мы можем подумать, что все так живут. Например, люди ругаются матом. Если мы попадаем в такое общество, где все так разговаривают, то нам будет казаться, что это нормально. Если какое-то количество людей так говорят, то для нас это может быть искушением. Осуждать будем постоянно и может быть точно так же начнём грешить. Поэтому больше внимания нужно уделять избавлению от своих грехов и следить за собой.

*Священник Антоний Русакевич*

## **Напасти, которыми враг борет нас в час смерти**

Имеется четыре самых опасных напасти, которыми враг борет нас в час смерти. Первая – это брань против веры; вторая – против надежды; третья – против смирения, посредством тщеславия и гордыни; четвертая – посредством многообразных призраков и превращения служителей неправды в ангелов света. И учит нас святой Никодим Святгорец, как бороться против этих великих нападений и тяжких искушений в час смертный.

Когда враг начнет задавать нам брань своими лживыми уловками посредством помыслов неверия в уме нашем, тогда нам нужно отступить назад поспешно, от ума к воле, говоря: «Уйди от меня прочь, сатана, отец лжи, ибо я и слышать тебя не желаю, потому что мне достаточно верить в то, во что верует Святая Церковь Христова!» И не будем давать в сердце

нашем места помыслам неверия, как написано премудрым Соломоном: «Аще дух владеющего – то есть врага – взыдет на тя, места твоего не остави» (Еккл. 10; 4). И если враг-змей будет наводить на тебя сомнения в том, во что верует Церковь, не обращай на него внимания и не отвечай ему. И, видя обман его и коварство, весьма остерегайся его.

А если ты силен в вере и помысле и хочешь постыдить врага, то отвечай ему: «Церковь верует в истину». И если он скажет тебе: «Что такое истина?» – скажи ему: «Это Тот, в Кого верует Церковь», – и всегда пребывай умом в молитве к Спасителю нашему Иисусу Христу.

А когда он станет бороться нас отчаянием, будем приводить себе на память милость и благодать Бога, пришедшего в мир, чтобы умереть за нас, грешных.

Когда же он станет бороться нас тщеславием и гордыней, будем считать себя прахом и пеплом и все свершения наши приписывать Богу. Будем воистину познавать тяжесть грехов и зол наших, но не станем отчаиваться в милости Божией, ибо слышишь, что говорит Дух Святой? «Избавит Господь души раб Своих, и не прегрешат вси уповающие на Него» (Пс. 33; 23).

А если он станет бороться нас призраками и превращениями их в ангелов света, будем твердо стоять в смирении помысла нашего и говорить: «Возвратитесь, окаянные, в мрак ваш, ибо мне не нужно видений! Я не нуждаюсь в час этот ни в чем, кроме милости Божией и Его милосердия».

И если бы ты даже понимал, что многие из показанных видений – от Бога, отвернись от них и гони их от себя далеко, сколько можешь. И не бойся, что не угодно будет Богу это твое отвращение, которое ты делаешь, считая себя недостойным этих видений. Ибо если бы видения те были от Бога, то Он знает, как очищать тебя ими, и не оскорбится, если ты отгоняешь их. Потому что Подающий благодать смиренным не отнимет ее от них из-за того, что таковые делают по смирению.

Это самые общие оружия, которые привыкли враги наши, бесы, направлять против нас в самый последний час смерти. И каждому они задают брань соответственно тем удовольствиям и страстям, к которым знают его склонным более всего.

<https://pravoslavie.ru/74310.html>

## **От суеверия рождается безверие...**

*Что же такое суеверие?*

Суеверие можно охарактеризовать как веру в пустое, суетное, сиюминутное – как доверие тому, что недостойно доверия.

*Иерей Алексей Колосов*

*С чем, на Ваш взгляд, связано большое количество околоцерковных суеверий?*

Человек не приходит в Церковь зрелым христианином. У человека множество вопросов, нешуточная внутренняя борьба. Даже войдя в Церковь, он не становится совершенным в мгновение – это лишь начало долгого пути к Небу. Это долгий процесс, который часто охватывает весь отпущенный нам срок земной жизни, и пока ветхое еще живо, оно будет стремиться давать свои ответы на те вопросы, с которыми человек приходит к Церкви. Эти ответы приятнее, проще для человека – духовное еще слишком «заумно», в какие-то моменты соблазнительно... Страшно, в конце концов, – а ну как останешься в дураках?! Никто не хочет обмануться, каждому хочется чего-то твердого, доказуемого, очевидного: для «обыкновенного» человека этими качествами как раз и обладают механистические «закономерности», которые мы называем суевериями.

Поэтому именно «околоцерковная» среда, состоящая из едва начавших воцерковление или «всегда учащихся, но не могущих дойти до познания истины» (2 Тим. 3; 7) и является благоприятной почвой для суеверий. Те, кто имеет решимость верить, имеет решимость последовать Господу, тот преодолевает этот опасный период легко. Тот же, кто стремится и с Бога получить нечто и мирского не потерять, легко может завязнуть в этой тине.

*Иерей Алексей Колосов*

*Как отличить благочестивую традицию от суеверия? Например, когда священник выходит на полиелей, нельзя проходить между ним и царскими вратами?*

Благочестивая традиция разумна, в некотором смысле даже рациональна – она имеет твердое богословское и историческое обоснование. Благочестивая традиция не подавляет человека, не карает его – она помогает ему удерживаться на пути спасения. Суеверие же, как правило, «вещь в себе» – это закономерность, не зависящая ни от духовного состояния, ни от Евангелия. Это данность: «так положено», «так делается». Почему? Никто не в состоянии объяснить – просто если поступишь так, то будет хорошо, а если нет, то плохо. Хочешь «плохо»? Нет? Тогда делай как все – поступай по принципу «то Евангелие, а то – жизнь»! Но ведь душу-то свою так не спасешь – об этом забывается напрочь...

*Иерей Алексей Колосов*

Священник стоит всегда перед престолом. В алтаре никто не пройдет между священником и престолом Господним. Никогда, ни при каких обстоятельствах. Это не примета, а устройство церковное, которое нельзя нарушать и которое можно объяснить.

*Иерей Михаил Михайлов*

*Как оградиться от суеверий?*

Суеверия – тьма. Тьма есть недостаток света. Соответственно, свет рассеивает тьму – подобно этому и суеверия разрушаются истинной верой, которая есть доверие Богу, и настоящим благочестием. Если мы Ему доверяем, то мало того, что нам ничто не вредит – наоборот: «любящим Бога, призванным по Его произволению, все способствует ко благу» (Рим. 8; 28). Не надо «ограждать» от суеверий – не надо

бороться с тьмой: надо просто «включить» евангельский свет и тьма суеверий исчезнет сама собой. Однако, это труд...

*Иерей Алексей Колосов*

*Полная версия – см. <https://www.pravmir.ru>*

## **Ектения: знакомая и неизвестная**

Ектения – в переводе с греческого значит «сугубое, протяженное [моление]»; это молитва (именно молитва, просьба ко Господу – ведь в богослужении есть очень много и чтений, и гимнов – псалмы и др.); молитва общая, всего храма; в древности даже был обычай: то, что ныне поет хор – «Господи, помилуй» и «Подай, Господи» – отвечал на возглашаемые диаконом (или священником) прошения весь народ.

Ектении бывают четырех основных видов: мирная (великая), малая, сугубая и просительная.

Мирная (великая) ектения начинается словами «Миром Господу помолимся»; отсюда и название. «Миром» – значит, мирным, спокойным сердцем; кстати, до революции перепутать значение этого слова можно было только на слух: оно писалось или «миромъ» и значило спокойствие, мир душевный, или «міромъ» – в значении вселенной.

Малая ектения – сокращенный вариант великой (начинается словами «Паки и паки (т.е. снова и снова) Господу помолимся»). Она состоит всего из двух прошений и возглашается после кафизм (к числу которых относится и песнопение «Блажен муж» на великой вечерне – ведь это сокращенная первая кафизма), антифонов, третьей, шестой и девятой песней канона на утрене и т.д.

Сугубая ектения начинается со слов «Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей...». «Сугубый» – значит «двойной» «усиленный»; это указывает на повторение «Господи, помилуй» после каждого прошения не один раз, а три, а также и от «двукратного, усугубленного обращения в начале ектении к милосердию Божию о помиловании». Сугубая ектения может быть полной (в начале прибавляются еще два прошения – «Рцем вси» и «Господи Вседержителю», после которых поется только однократное «Господи, помилуй»), и сокращенной, начинающейся сразу с «Помилуй нас, Боже» и тройного «Господи, помилуй».

Просительная ектения – «Исполним молитву нашу Господеви» – отличается тем, что хор отвечает, начиная со второго или третьего прошения, не «Господи, помилуй», а «Подай, Господи». К сугубой (а иногда и мирной) ектении прибавляются иногда особые прошения – благодарственные, или, наоборот, просительные, например, во время войны и бедствия.

Есть еще ектении об оглашенных в начале Литургии верных и некоторые другие, но, по сути, и они соотносятся с перечисленными выше.

*Елена Бутарова*

*Полная версия – см. <https://pravoslavie.ru/163406.html>*

# Октябрь

Дата	Богослужения	Празднуемое событие
<b>21</b> <b>Пн</b>		Прп. Пелагии. Прп. Таисии. Прп. Трифона, архим. Вятского, чудотворца. <b>Собор Вятских святых.</b> <i>Иконы Божией Матери «Избавительница от бед» (Ташлинской).</i>
<b>22</b> <b>Вт</b>		<b>Ап. Иакова Алфеева.</b> Прпп. Андроника и жены его Афанасии. Прав. Авраама праотца и племянника его Лота (2000 г. до Р.Х.). <i>Корсунской иконы Божией Матери.</i>
<b>23</b> <b>Ср</b>	8 <sup>00</sup> Утренняя, Литургия	Мчч. Евлампия и Евлампии. <b>Прп. Амвросия Оптинского.</b> Свт. Иннокентия, еп. Пензенского. Свт. Амфилохия, еп. Владимиро-Волынского. <b>Собор Волынских святых.</b>
<b>24</b> <b>Чт</b>	18 <sup>00</sup> Молебен с Акафистом	Ап. Филиппа, единого от семи диаконов. Прп. Феофана исп., творца канонов, еп. Никейского. Прп. Льва Оптинского. <b>Собор преподобных Оптинских старцев.</b>
<b>25</b> <b>Пт</b>	8 <sup>00</sup> Утренняя, Литургия 18 <sup>00</sup> Всенощное бдение	Мчч. Прова, Тараха и Андроника. Прп. Космы, еп. Маиумского, творца канонов. Св. Иоанна исп; прмч. Лаврентия; сщмч. Александра пресвитера. <i>Иерусалимской, Ярославской-Смоленской, Рудненской и Калужской икон Божией Матери.</i>
<b>26</b> <b>Сб</b>	9 <sup>00</sup> Литургия 17 <sup>00</sup> Всенощное бдение	<b>Иверской иконы Божией Матери.</b> Мчч. Карпа, еп. Фиатирского, Папилы диакона, Агафодора и мц. Агафоники. Вмц. Златы (Хрисы). <i>Седмиезерной иконы Божией Матери.</i>
<b>27</b> <b>Вс</b>	9 <sup>00</sup> Литургия	<b><u>Неделя 18-я по Пятидесятнице.</u></b> Мчч. Назария, Гervasия, Протасия, Келсия. Прп. Параскевы. Прп. Николы Святоши, кн. Черниговского, Печерского чудотворца, в Ближних пещерах. <b>Память святых отцов VII Вселенского Собора.</b> <i>Яхромской иконы Божией Матери.</i>